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Rezumatul tezei de doctorat cu titlul 

”BLOGUL – SPAȚIU VIRTUAL DE ÎNVĂȚARE ACADEMICĂ DE TIP 

COLABORATIV, SPRIJINITĂ DE CALCULATOR” 

 

Cuvinte cheie: învățare colaborativă, învățare cooperantă, învățare colaborativă sprijinită 

de calculator, echipă, grup, blog, scriere în colaborare, soft skills.  

 

Structura: Teza de față este alcătuită din două parți. În prima parte, de fundamentare 

teoretică, structurată, la rândul ei, în trei capitole, sunt detaliate aspecte ale conceptului de 

învățare colaborativă sprijinită de calculator, ale abilităților personale, de tip soft skills și, de 

asemenea, este delimitată noțiunea de strategie didactică, cea de scriere colaborativă și este 

explicitat conceptul de blog. În cea de-a doua parte este prezentat demersul investigativ-acțional 

de implementare a strategiei didactice interactive de învățare colaborativă sprijinită de calculator 

la studenții specializării Pedagogia Învățământului Primar și Preșcolar, Facultatea de Psihologie 

și Științe ale Educației, Universitatea Babeș-Bolyai, Extensia Academică Năsăud. 

 

Generarea și susținerea învățării colaborative sprijinite de calculator (ICSC) în mediile 

școlare academice vizează o arie largă de abordări specifice, care pot fi instrumentate în diverse 

moduri. În demersul investigativ-acțional în discuție, s-a optat pentru alegerea unui strategii de 

realizare a ICSC, care a presupus construcția iterativă a unui produs al spațiului virtual de scris în 

colaborare, respectiv blogul destinat studenților.  

Capitolul I al studiului de față descrie transferul învățării colaborative din accepțiune 

tradițională în sfera modernă și post-modernă a învățării colaborative sprijinită de calculator. 

Învățarea colaborativă sprijinită de calculator are câteva cadre generale de referință, rezonând cu 

teoriile constructiviste ale învățării, cu conceptul nou de conectivism și cu direcția post-modernă 

a cogniției de grup. 

Învățarea colaborativă este definită, în general, ca fiind acea formă de învățare în grup, în 

care există anumite interacțiuni semnificative de învățare între elevi sau studenţi. Vorbim de 
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colaborare virtuală, mai exact de e-learning, în cazul în care aceste interacțiuni au loc în medii 

virtuale (D. Goren- Bar, A. Koubek, 2001).  

Ultimii ani de inovaţii tehnologice au creat noi oportunităţi pentru cei care învaţă, iar 

cursanţii (elevi, studenți sau alte categorii sociale) din toată lumea sunt capabili deja să formeze 

reţele globale de învăţare.  

Aceste rețele generează un tip de învăţare prin colaborare în mediul virtual, denumit 

învățare colaborativă sprijinită de calculator (Computer supported collaborative learning- 

CSCL), care se referă la folosirea tehnologiei într-un mediu de învăţare pentru a ajuta la 

intermedierea şi interacţiunea de grup într-un context de învăţare colaborativă, la controlul şi 

monitorizarea acestor interacţiuni, la reglementarea sarcinilor, a regulilor, a rolurilor, dar şi la 

medierea dobândirii de noi cunoştinţe.  

De asemenea, această modalitate de învățare propune dezvoltarea de programe şi aplicaţii 

noi, ce aduc studenţii împreună şi care pot oferi activităţi creative de explorare intelectuală şi 

interacţiune socială. 

E-learning presupune utilizarea mediilor electronice și a aplicațiilor specifice informației 

și comunicării, incluzând toate formele educaționale care presupun utilizarea mijloacelor tehnice 

pentru învățare și predare. Termenul este cuprinzător pentru următoarele activități: învățare 

multimedia, învățarea dirijată de calculator, instruirea programată, instruirea asistată de 

calculator, educație online, instruirea virtuală, medii virtuale de învățare, platforme de învățare, 

m-learning (mobile learning-învățarea pe mobil), învățarea colaborativă digitală, învățarea 

colaborativă sprijinită de calculator etc. 

Învăţarea colaborativă sprijinită de calculator (Computer-supported collaborative learning 

– CSCL) este o ramură apărută în ştiinţa învăţării, preocupată cu studierea modului în care 

oamenii pot să înveţe împreună cu ajutorul calculatoarelor (G. Stahl, T. Koschmann și D. 

Suthers, 2006). În acest domeniu, interacţiunea dintre învăţare şi tehnologie este una complexă. 

Aceasta include colaborarea, sprijiniul calculatorului și educaţia la distanţă. 

 

 

Dincolo de fundamentările teoretice, ICSC deține o paletă diversă de instrumente 

concrete proprii, ce pot fi utlizate și rafinate, funcție de finalitățile urmărite de concepul stategic 
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introdus prin alegerea unui suport sau altul. Este vorba aici despre aplicațiile virtuale de lucru, de 

la wiki și bloguri până la programele special proiectate pentru a susține învățarea colaborativă 

sprijinită de calculator. 

În capitolul al II-lea au fost integrate informații teoretice referitoare la învățarea 

academică și la abilitățile sociale și personale de tipul soft skills. În cadrul acestui capitol s-a 

explicat în ce mod abordarea învățării academice la nivel de competențe, presupune o serie de 

abilități, care contribuie la profesionalizarea pentru cariera didactica pe durata formării ințiale, cu 

posibilitatea de transfer pe durata formării continue.  

Învățământul academic are câteva carecteristici speciale, care îl diferențiază de profilul 

celui preuniversitar. Trăsăturile care se evidențiază în acest context sunt cele referitoare la 

specificul formelor de organizare a activității de predare învățare (curs, seminar, lucrări practice, 

laboratoare etc.), la nivelul metodelor de învățământ specifice (cursul magistral, prelegerea, 

expunerea, conversația ș.a) sau la nivelul evaluării (lucrări scrise semestriale, examinări orale, 

verificări parțiale, microproiecte de cercetare etc.). 

Dat fiind acest context specific, învățarea academică însumează toate situațiile specifice 

învățării școlare, doar că, în plus, dispune de caracteristici calitativ superioare cum sunt: 

”autonomia, motivaţia intrinsecă, autocontrolul, autodirijarea şi autoreglarea activităţii 

studenţilor” (I. Stăncescu, 2011, p. 5). 

În context educațional contemporan, s-a validat tot mai mult termenul de competențe, 

prin reconsiderarea rolului cunoştinţelor, care sunt integrate în structuri cuprinzătoare, alături de 

abilităţi, atitudini şi valori în aceste structuri denumite competenţe. 

În spaţiul european, competenţele cheie sunt definite ca acel „pachet transferabil şi 

multifuncţional de cunoştinţe, abilităţi şi atitudini de care toată lumea are nevoie pentru 

dezvoltarea şi împlinirea personală, incluziune şi angajare. Acestea ar trebui să fie dezvoltate 

până la terminarea/finalizarea educaţiei sau formării obligatorii şi ar trebui să constituie fundaţia 

procesului viitor de învăţare, ca parte a învăţării pe tot parcursul vieţii”.  

Cadrul european de referinţă privind competenţele-cheie pentru învăţarea pe tot parcursul 

vieţii defineşte, pe baza unor descriptori funcţionali, dimensiunea şi extinderea 

competenţei/competenţelor, aşa cum se aşteaptă a fi dezvoltate la finalul învăţământului 
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obligatoriu. Acestea sunt considerate „precondiţii pentru o performanţă adecvată în viaţa adultă, 

în muncă şi pentru procesele de învăţare ulterioare” (Eurydice Study, Key Competencies, pag.6) 

O competenţă presupune o serie de operaţii intelectuale şi practice: mobilizare de resurse 

adecvate, verificarea pertinenţei acestor resurse, articularea lor eficientă, abordarea pertinentă a 

situaţiei, verificarea corectitudinii rezultatului etc.  

Abilitățile personale și sociale de tipul ”soft skills” se referă la atributele personale care 

intensifică interacțiunile individuale, performanța la locul de muncă și perspectivele de carieră. 

Abilitățile personale sunt des asociate cu trăsăturile de personalitate, cum ar fi: 

optimismul, responsabilitatea, integritatea, simțul umorului, discernământ, înțelepciune, 

prudență, bun simț etc, dar și cu alte atribute personale care se pot îmbunățăți prin exercițiu și 

practică: empatia, spiritul de echipă, ledership-ul, comunicarea, asertivitatea, bunele maniere, 

negocierea, sociabilitatea sau abilitatea de a învăța.  

În conformitate cu reperele teoretice prezentate în acest capitol, se susține faptul că 

fundamentarea unui învățământ modern, de calitate, nu poate să se producă în lipsa colaborării, 

pe toate planurile, fie ea la nivel de microgrup, fie la nivel macro, a orientării sistemului de 

învățământ, fie la nivel global, a  tot ceea ce însemnă educație în lume. 

Un alt aspect descris în partea întâi, de fundamentare teoretică, a fost scrisul în colaborare 

inclus în capitolul al III-lea, unde se realizează o referire la blog ca fiind o resursă instrumentală 

ce face parte din arsenalul strategiei didactice interactive propuse în demersul de față. Scrisul în 

colaborare, a fost, de asemenea, explicitat în acest capitol, la nivelul etapelor pe care le 

integrează și a modalităților de lucru utilizate. 

Blogul era la începutul anilor 2000 un fel de jurnal online pe care  alegeai să îl 

împărtășești altor persoane, cunoscute sau necunoscute. Cu timpul, blogul a devenit un spațiu 

virtual de exprimare personală, de comunicare și de schimb de idei. 

În prezent, blogurile au devenit o parte integrantă a culturii digitale. Avantajul alegerii 

blogului, ca loc de susţinere a învăţării colaborative, provine din faptul că este un spaţiu virtual 

prietenos, abordabil, adaptabil, accesibil, care îţi dă posibilitatea de a-l utiliza extem de ușor. 

Blogul se află printre instrumentele cele mai accesibile ale învăţării colaborative sprijinită de 

calculator. 
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 Fie că este inițiat pentru spații virtuale, fie că este realizat pentru cele off-line, scrisul 

colaborativ are câteva calități care îl recomandă ca fiind un instrument valid pentru realizarea 

sarcinilor colaborative. 

 Modelul exemplificat în demersul experimental, este cel al scrierii paralele, orizontale, 

care a fost identificat ca fiind cel mai potrivit pentru profilul echipelor de lucru și al activităților 

propuse pentru realizarea articolelor de blog. În același capitol trei s-au descris evenimentele 

referitoare la apariția blogurilor pe internet și transferul lor din sfera exprimării personale 

individuale, în cea a medierii învățării și a stocării de date pe termen nedeterminat.  

La finalul părții întâi, s-au făcut o seamă de recomandări în ceea ce privește angajarea 

studenților în activități de tip colaborativ. S-a precizat faptul că angajarea într-o activitate de 

grup nu este potrivită pentru toate categoriile de sarcini. Subiectele abordate trebuie să fie 

suficient de solicitante și provocatoare pentru a cere un efort de grup.  

Totuși, sarcinile nu pot fi nici atât de complexe încât să aibă cerințe mai presus de 

resurse, timp sau expertiza colectivă a membrilor echipei. Cel mai important, în echipă, este să se 

clarifice scopul și obiectivele propuse și de asemenea, care este cea mai bună modalitate de a le 

duce la bun sfârșit.  

Ca o concluzie a părții întâi a tezei, se poate sublinia circumscrierea demersului de 

proiectare și realizare a blogului studenților în sfera învățării colaborative sprijinită de calculator, 

având ca activitate fundamentală scrierea de articole în colaborare, sub identitatea de strategie 

didactică interactivă în spațiu virtual de lucru. 

În partea a doua a lucrării a fost detaliat întregul demers experimental, obiectivat în 

activități specifice scrisului colaborativ, proiectate și realizate pe parcursul celor patru ani de la 

implementarea strategiei de lucru propuse,  cu patru loturi diferite de studenți. A fost ales blogul 

ca suport pentru ICSC, deoarce s-a considerat că este cel mai ușor accesibil spațiu virtual de 

lucru, care suporta texte sub forma referatelor pentru seminar, pe care studenții le-au transformat 

în articole ce au putut fi publicate online.  

În capitolul al IV-lea s-au delimitat coordonatele cercetării-acțiune propuse, la nivelul 

scopului, obiectivelor, ipotezei, variabilelor și al sistemului metodologic utilizat, care a inclus: 

experimentul psihopedagogic, observația directă, ancheta, analiza SWOT și analiza produselor 

activității studenților. 
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În capitolul al V-lea au fost detaliate etapele experimentului de ICSC întreprins. Astfel, 

au fost prezentate etapele cercetării, în ordinea efectuării acestora: etapa constatativă, etapa 

experimentală și etapa postexperimentală. 

Etapa constatativă a prezentat investigaţia iniţială de identificare a potenţialului de 

implicare a studenţilor într-o situaţie de învăţare colaborativă sprijinită de calculator și delimitării 

anticipative a domeniului de lucru, respectiv învățarea colaborativă sprijinită de calculator. 

În această fază a cercetării s-a administrat un chestionar deschis, de opinie, care a 

reprezentat o schemă de identificare a trei motive pentru care studenţii consideră benefică 

învăţarea în colaborare sprijinită de calculator, şi, de asemenea, a trei limite ale acestei activităţi. 

Ultimul item din acest chestionar a solicitat înscrierea preliminară la experimentul de învățare 

colaborativă propus. 

Datele obținute în urma administrării chestionarului au fost înregistrate cantitativ  (relativ 

la numărul de studenți care doresc să se implice în experimentul de ICSC) și calitativ (prin 

analiza avantajelor și și ale limitelor ICSC, pe care studenții le-au identificat în etapa inițială a 

experimentului). 

Pretestarea a constat în administarea unui grile de 7 predictori ai abilității de muncă în 

echipă. Grila abilităților de lucru în echipă a fost tradusă și adaptată din ghidul Griffith Graduate 

Attributes- Teamwork Skills Toolkit, realizat de Crebert, G., Patrick, C.-J., Cragnolini, V., 

Smith, C., Worsfold, K., Webb, F.  în 2011, care, la rândul lor, au preluat și adaptat pentru 

nevoile studenților grila de la Bellingham Public Schools (1999, adaptare după Berteig, 2009).  

Această grilă de autoevaluare a studenților analizează și notează nivelul și calificarea 

proprie de a fi parte dintr-o echipă. Ea ajută la identificarea punctelor tari și de asemenea a ariilor 

de îmbunătățit în ceea ce privește abilitățile de lucru în echipă. 

În faza fundamentală a cercetării, cea de intervenție s-a propus ca, introducând variabila 

independentă, respectiv utilizarea blogului PIPP-BN pentru activităţi colective de scris și 

învățare în colaborare, să se evidențieze variabilele dependente.  

Inițiativa de antrenare în activități de colaborare cu colegii și  dezvoltarea unei atitudini 

pozitive faţă de disciplinele pedagogice a suprins aspecte care se pot valida pe parcursul altor 

activități similare cu cea propusă și pot constitui direcții noi de cercetare. 
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Tot în cadrul acestui capitol s-au descris activităţile desfăşurate pe parcursul intervenției 

investigative și acționale (design similar pentru toate loturile experimentale).  

Experimentul privind stategia didactică interactivă în învățare și scris în colaborare pe 

blog prin angajarea studenților în sarcini specific delimitate a avut câteva cadre generale de 

aplicare, urmând aceiași pași în desfășurarea celor patru cicluri de activități din aria ICSC, cu 

cele patru loturi diferite de lucru. 

Demararea etapei formative a avut loc o dată cu familiarizarea studenţilor cu blogul 

PIPP-BN şi formarea grupelor de lucru pe temele alese, iar finalizarea acesteia a presupus 

realizarea articolelor prin activități de scris în colaborare și postarea acestora pe blog. 

 În etapa postexperimentală a investigației a fost aplicat din nou chestionarul de opinie 

prezentat și în descrierea fazei preexperimentale. 

Pe de o parte, în faza inițială s-a dorit identificarea potențialului de lucru și a angajării din 

partea studenților în sarcinile de scris și învățare colaborativă propuse și anticiparea avantajelor 

și dezavantajelor învățării colaborative sprijinită de calculator. 

Pe de altă parte, în faza finală s-a urmărit validarea numărului ridicat de studenți care au 

luat parte la experiment, prin implicarea în sarcinile propuse și totodată re-

delimitarea avantajelor și dezavantajelor ICSC, de data aceasta din perspectiva studenților care 

au făcut parte din echipele de lucru, care au scris și publicat articole pe blog.  

De asemenea, în etapa finală a experimentului a fost reaplicată grila cu 7 indici predictori 

ai abilității de angajare într-o sarcină de grup (Team Work Skills), care validează abilitățile 

studenților de a fi parte dintr-o echipă de lucru. 

Grila cu indicatorii abilității de muncă în echipă a fost dată studenților care s-au înscris în 

echipele de lucru, din cele patru loturi experimentale, chiar la  începutul desfășurării activităților 

specifice de organizare a sarcinilor de scris și învățare colaborativă. 

În capitolul al VI-lea s-au analizat și interpretat  rezultatele cercetării. Pentru colectarea 

și interpretarea datelor pentru finalul cercetării s-au utilizat metode mixte: pe de o parte metodele 

calitative, cum este chestionarul de opinie, dar care are și o componentă cantitativă (numărul 

studenților dispuși să participe la experiment), analiza SWOT din cadrul focus-grupului  și, de 

asemenea, un instrument cantitativ, cum este grila TWS de cuantificare a abilităților de lucru în 

echipă.  
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În consecinţă, s-a recurs la metode de analiză cantitativă şi calitativă, în funcţie de tipul 

de date obţinute. Pentru analiza statistică a datelor s-a utilizat programul SPSS 17, pentru grafice, 

Microsoft Word Excel 2010, pentru desene și scheme Google Drive, aplicația Drawing. 

S-a realizat astfel o analiză comparativă a datelor chestionarului de opinie din etapa 

constatativă și din cea post-experimentală, apoi o analiză cantitativă a scorurilor obținute la grila 

de predicție a abilităților de lucru în echipă în faza de pretest și post-test, s-au înregistrat date 

privind percepția generală a studenților asupra activității de învățare și scris în colaboare propuse 

și s-a realizat și o analiză a produselor activității de învățare și scris în colaborare realizate de 

către studenți. 

Rezultatele sintetizate delimitează următoarele realități: cantitativ, experimentul a 

implicat 265 de studenți, care au devenit autori pe blog, 63 de grupuri de lucru și 69 de articole 

publicate pe blog, de la debut, până în prezent. Finalitățile urmărite în momentul alegerii acestei 

strategii de instruire interactivă prin activități de învățare și scris în colaborare au fost atât de 

ordin cognitiv, cât și afectiv. 

În concordanță cu finalitățile propuse, s-a înregistrat participarea studenților la demersul 

de realizare a blogului ca produs concret, original,  prin implicarea acestora la editarea articolelor 

de blog și parcurgerea etapelor specifice acestui demers (documentare, scrierea draft-ului, 

revizuire, publicare etc), dar și prin implicarea efectivă la sarcina asumată în grupul de 

apartenență. 

Variabilele dependente s-au concretizat din punct de vedere statistic în creșterea gradului 

de implicare a studenților în sarcinile de învățare colaborativă propuse și în modificări 

ascendente ale predictorilor abilității de muncă în echipă: ascultarea, curiozitatea, persuasiunea, 

respectul, ajutorul,  generozitatea și participarea. Acești predictori sunt incluși în grila de testare 

a abilității de muncă în echipă (Team Work Skills, TWS), instrument utilizat în scopul identificării 

cantitative a acestei abilități, operaționalizate de șapte verbe specifice. 

Datele cantitative referitoare la participarea studenților la proiectul de realizare a blogului 

PIPP-BN au fost înregistrate pe tot parcursul experimentului, consemnându-se o diferență 

semnificativă între numărul de studenți înscriși în cei patru ani de studiu, cu care s-a lucrat, și 

numărul final al celor implicați. 
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Asfel, au participat, în total, 265 din 349 de studenți, respectiv 76% dintre studenții 

specializării. 

Referitor la modificările notelor autoacordate la itemii predictori ai abilității de muncă în 

echipă, s-a preconizat creșterea acestora, pe toate cele șapte dimensiuni ale grilei de măsurarea a 

acestora. Astfel, s-a validat, premisa conform căreia, implicarea studenților în activități specifice 

de învățare și scriere în colaborare, a dus la creșterea semificativă, din punct de vederea statistic, 

a scorurilor acestora, înregistrate comparativ, pentru faza de pretest și pentru cea de posttest. 

Confirmarea ipotezei s-a realizat ca urmare a analizei statistice de frecvență a notelor și relevarea 

diferențelor dintre acestea, respectiv prin identificarea mediilor acestor predictori și calcularea 

valorii lui t.  

Pe lângă virtuțile surprinse la nivelul rezultatelor cuantificate în urma demersului practic-

acțional, s-au înregistrat ecouri pozitive referitoare la eficiența abordării propuse. 

Calitativ, s-au suprins modificări la nivelul percepției asupra fenomenului învățării 

colaborative sprijinite de calculator prin relevarea transferului, în vizunea studenților implicați în 

experimentul de ICSC, din dimensiunea informației, în cea a ideii și relației de grup.  

De asemenea, urmărind testimonialele studenților asupra eficienței strategiei de lucru 

propuse, se remarcă aprecierile pozitive numeroase ce au fost înregistrate pe toată perioda 

demersului experimental și post-experimental.  

În plus, s-au consemnat: creșterea performanțele individuale ale studenților, la nivelul 

dezvoltării vocabularului pedagogic, a diversificării ariei de interes în privința disciplinelor 

specifice specializării Pedagogia Învățământului Primar și Preșcolar și în abordarea unor teme 

noi. 

S-a remarcat, de asemenea, o resemnificare a relațiilor interumane în echipele de lucru. S-

au stabilit, așadar, trei categorii de interacțiuni la nivelul grupurilor de lucru: intelectuale, sociale 

și afective. 

În finalul capitolului al VI-lea au fost analizate punctele tari, limitele, oportunitățile și 

provocările cercetării întreprinse. De asemenea, au fost identificate direcții noi de acțiune și 

investigație și contribuțiile personale. 

Se consideră faptul că demersul de a introduce strategia de instruire interactivă prin 

activități de învățare și scris în colaborare având ca spațiu virtual mediator blogul studenților are 

https://docs.google.com/document/d/1MOpp-Up056g8JvEdyGUrI0HWw7fJrgBizXK-1b65PxQ/edit#heading=h.cd9xqy3etnd3
https://docs.google.com/document/d/1MOpp-Up056g8JvEdyGUrI0HWw7fJrgBizXK-1b65PxQ/edit#heading=h.cd9xqy3etnd3
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câteva argumente forte care îl recomandă ca o variantă de bună practică în context academic 

actual.  

Se amintesc câteva dintre punctele forte identificate pe parcursul investigației și acțiunii 

desfășurate: în primul rând rata mare de implicare a studenților în sarcinile colaborative propuse, 

apoi consolidarea abilităților de lucru în echipă, concretizată și la nivel cantitativ și la nivel 

calitativ.  

Apoi ar fi ecourile pozitive ale strategiei alese, pe alocuri înregistrată și pe termen lung, 

după spusele colegilor, cadre didactice, care au relatat că unii studenți au cerut să lucreze în 

regim colaborativ și la alte discipline, în afara celor coordonate de către cercetător. De asemenea, 

un alt atu ar fi existența concretă a blogului, a articolelor care vor fi vizualizate oricând, profilul 

aplicației de blog acționând și ca o bază de stocare a datelor pe termen lung. De asemenea este 

notabilă evidențierea descriptorilor avantajelor ICSC, prin transferul acestora din sfera 

informației în cea a ideii. 

Pe de altă parte, probabil cel mai important punct tare este faptul că s-a reușit, dincolo de 

activitățile desfășurate în vederea realizării articolelor pentru blog, influențarea pozitivă a 

interacțiunii dintre studenți, concretă sau virtuală, transformându-i nu de puține ori din 

coechipieri în prieteni. Iar aceste ultime argumente pot lua forma oprtunităților identificate în 

contextul acestei cercetări. 

Se pot nota, de asemenea, câteva limite care ar putea fi atribuite cercetării acțiune 

propuse. O primă limită este la nivelul lipsei generalizării rezultatelor. 

 Acestea au fost obținute în urma testării și retestării a 265 de participanți, dar nu se poate 

garanta consistența rezultatelor pe o populație diferită de studenți. În acest caz,  se poate spune că 

datorită omogenităţii grupului de studenţi (vârstă, ani de studiu, prerechizite ş.a) şi a strategiei de 

lucru, s-a realizat cu succes atingerea scopului.  

Activitățile, dat fiind cadrul academic în care au fost desfășurate, au păstrat direcțiile 

coerent evocate la începutul cercetării sub forma obiectivelor urmărite prin această interevenție. 

Dar, datorită gradului redus de obiectivitate care s-a înregistrat, de regulă, în contextele de acest 

tip, probabil multe dintre comentariile făcute sunt încărcate de subiectivismul care e imposibil de 

negat în momentul raportului asupra oamenilor cu care s-a lucrat și a minților care pot și trebuie  

puse  în valoare de pe poziția cadrului didactic. 
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O altă limită a strategiei propuse este dată de necesitatea utilizării calculatorului pentru 

realizarea deplină a sarcinilor propuse în contxetul unui învățări colaborative sprijinite de 

calculator. De ce este o limită acest lucru? Din două motive: unii studenți nu aveau calculator 

propriu (așa cum s-a precizat de la început, este vorba de o populație de studenți care în 

majoritatea lor locuiesc în mediul rural, unii au venituri materiale limitate, sub medie) sau nu au 

conexiune la internet, iar al doilea aspect legat de acest punct este relaționat cu abilitățile tehnice 

slab dezvoltate din cauza lipsei de exercițiu.  

Din altă perspectivă, așa cum s-a văzut în câteva testimoniale ale studenților, relativ la 

eficiența abordării propuse, utilizarea calculatorului este un punct forte, deoarece ajută la 

dezvoltarea abilităților tehnice, oferă flexibilitaea de timp și de spațiu pentru orice activitate de 

colaborare. 

Așadar punctul slab al acestei abordării, din punct de vedere tehnic, se poate transforma 

din amenințare într-o provocare.  

În ceea ce privește dezvoltarea unor noi direcții de acțiune și investigație, posibilitățile 

sunt multiple. Se enunță doar câteva idei în funcție de alte variabile observate, în afara celor 

abordate direct în experiment, dar care sunt relevante pentru context și pot constitui provocări 

viitoare pentru cercetătorii cadre didactice. 

Referitor la variabilele dependente, se subliniază faptul că se pot evidenția alți indicatori 

din această categorie, remarcați pe parcursul demersului experimental. Numărul acestora ar fi 

dificil de urmărit la nivelul unei cercetări științifice, într-o abordare detaliată a fiecăreia dintre 

modificările apărute pe parcurs la nivelul diferitelor manifestări, fenomene, rezulatate școlare 

etc.  

Faptul că s-a preferat testarea abilităților de echipă și la gradul de implicare a studenților 

nu a limitat observarea constantă a modificărilor de percepție, atitudinale, evoluția vocabularului 

pedagogic în urma documentării pentru temele abordate, interesul pentru munca în echipă și de 

asemenea crearea relațiilor de prietenie între partenerii de grup.   

 În acest context se pot identifica unele aspecte care ar putea face subiectul unor studii 

ulterioare asupra aceluiași subiect, ca de exemplu:  

 Dinamica relațiilor de grup, prin studiul sociometric al acestora  

 Exploatarea potențialului creativ al studenților 
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 Creșterea performanțelor academice ale studenților în timp  

 Dezvoltarea și consolidarea altor dimensiuni specifice activității de colaborare, 

cum ar fi asertivitatea, empatia, leadership-ul etc. 

 Dezvoltarea unor teme educaționale complet originale, fără ancore în 

syllabusurile disciplinelor 

 Abordarea acestei strategii la studenții care studiază la forma de învățământ la 

distanță. 

Ca o concluzie a celor spuse, se poate stabili faptul că demersul a fost realizat cu succes 

și că s-a bucurat de interesul și participarea remarcabilă a studenților pe parcursul acestuia. 

Referitor la operaționalizarea propriu-zisă a investigației acționale întreprinse și la 

descrierea acesteia notăm câteva contribuții personale: 

 La nivel teoretic s-a intervenit prin circumscrierea activităților învățării 

colaborative sprijinite de calculator, prin sarcini de scris în colaborare, folosind ca 

spațiu virtual de colaborare - blogul, în sfera conceptului de strategie didactică 

interactivă. 

 La nivel practic-aplicativ s-au proiectat, inițiat și dirijat, în grupurile de studenți, 

o serie de activități de învățare și scris în colaborare specifice disciplinelor din 

planul de învățământ al specializării PIPP, care au fost realizate sub forma unor 

articole publicate pe blogul studenților PIPP-BN. 

 La nivelul analizei și interpretării datelor obținute în urma anchetei instrumentate 

de chestionarul de opinie deschis, s-a acordat un rang numeric de frecvență unor 

cuvinte cheie identificate în răspunsurile studenților la Itemul 1 și s-a operat 

compararea acestui rang cu frecvența acelor cuvinte în etapa constatativă și în cea 

finală a investigației. Cuvintele respective reflectau percepția fenomenului de 

ICSC, la nivelul înțelegerii profunde a acestuia. 

Teza de față se finalizează cu capitolul de concluzii generale, cu bibliografia, glosarul și 

anexele.   

Dintre concluzii, se remarcă următoarea: viziunea căreia i s-a subordonat tot acest 

demers susține faptul că arhitectura unui învățământ modern se proiectează în prezența 
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colaborării, fie aceasta la nivel de microgrup, fie la nivel macro, fie la nivel global, a  tot ceea ce 

înseamnă educație.  

Glosarul a surprins cuvintele cheie identificate în această lucrare și are rolul de a le 

explicita în contexul cercetării. 

În Anexe sunt câteva date referitoare la ecoul pe care îl are blogul studenților în spațiul 

online, prin relevarea numărului de vizualizări, traficului intens care a avut loc de la primele 

postări până în prezent, locația celor care au accesat blogul sau cuvintele cheie după care au fost 

găsite articolele de blog. De asemenea sunt plasate în partea de Anexe imagini cu setările 

postărilor, lista de autori, comentariile care au apărut pe blog, aspecte considerate relevante 

pentru dimensiunea funcțională și pragmatică a blogului, dimensiune pe care nu s-a insistat în 

detalierea cercetării.  
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